

244万张身份证未来4年过期

泉州公安解读多种证件“换新”方式



记者昨日从市公安局户政管理支队了解到,今后4年,我市约244万张身份证有效期为二十年的身份证将陆续到期,具体为2025年32万张、2026年96万张、2027年65万张、2028年51万张。

面对接下来长达4年多的身份证集中换新热潮,我市公安户政部门提前谋划,进一步打通“自助办”“网上办”“上门集中办”“窗口办”等多种便民服务举措的堵点痛点,全方位畅通居民身份证的换领方式,以缓解全市公安派出所户籍窗口业务受理压力。

□融媒体记者 陈淑华
通讯员 吴宝玲 文/图

背景:

2005年起集中换发二代证
超244万人证件将期满

根据《中华人民共和国居民身份证法》第五条规定:十六周岁以上公民的居民身份证有效期分为十年、二十年、长期三种。其中,对二十六周岁至四十五周岁的公民,发给有效期二十年的居民身份证。

我市于2005年起集中换发居民第二代身份证,此后4年,共为超过244万名26周岁至45周岁的市民换发有效期为二十年的第二代身份证,也就是目前的居民身份证。时光荏苒,“20年”很快届满,将有数量庞大的居民身份证陆续过期,亟须有序、分批换取新证。



应对措施一:

放宽换证限制

由提前3个月调整为6个月

按照相关要求,居民应在身份证有效期满之日前3个月内到派出所申报换领新证。为应对此次身份证换新热潮,我市公安机关放宽了居民领取新证件的时间限制,即居民可在身份证有效期满之日前6个月内换取新证。

值得一提的是,我市已实现身份证业务“全国通办”,符合异地申领证件条件的中国公民,可在我市选择就近或合适的派出所换取新证。市民们可通过闽政通APP的“泉服务”功能,实时查看今年9月份正式上线的“泉州市户籍窗口排队实况热力图”,查看就近的派出所户籍窗口排队情况,选择最适合的窗口办理。

应对措施二:

延长服务时间

继续“周末办”“预约办”

为满足市民换证需求,我市公安户政部门继续组织公安派出所户籍民、辅警加班加点,通过延长服务时间,更好地挖掘、释放窗口办证潜力。

除在工作日适当延时服务外,我市公安派出所户籍窗口“周末办”服务将持续。今后几年内,各县(市、区)公安机关每周将开放一个派出所户籍窗口,为上班、学习请假的居民加班办理业务。

目前,各地周末开放的派出所户籍窗口信息和预约服务,已上线闽政通APP的“泉服务”,市民可自行查看,实现“只跑一趟”和减少排队时间。

应对措施三:

增加换证方式

推行“网上办”“自助办”

除前往窗口办理外,省内户籍的群众可通过闽政通APP“泉服务”选择“网上办”,或前往配备自助办证机的公安派出所“自助办”。

据统计,我市目前有近20家派出所配备自助办证机。其中,丰泽公安分局丰泽、泉秀、东湖、城东、北峰、东海、后渚海防、乌屿海防等8个派出所以及后渚海防派出所北星警务室,南安市行政服务中心,洛江公安分局万安、双阳、马甲等3个派出所,惠安县公安局城关派出所、螺阳派出所,均配备具有“自助拍照+自助受理”功能的自助机,此外还有多家派出所或配备受理机,或配备自助拍照机。“使用自助办证机办理,几分钟就能完成换证。而且,这些自助拍照机已具备脸部轻微修饰功能,市民们可放心使用。”市公安局户政管理支队相关人士表示。

应对措施四:

推出上门服务

面向换证人员集中企业

记者还获悉,对换证人员集中的规模以上企业、“百强”企业、台企、侨企等大型企业,以及行动不便的病残、高龄老人等特殊群体,我市各地公安派出所将充分利用“离线采集”和“移动拍照”等技术,提供换证上门办理、送证到家等服务。

在此,公安民警提醒市民朋友:提前留意身份证有效期情况,尽量错峰前往户籍窗口办证,或采取灵活方式换证,以避免因身份证过期失效给工作生活带来的不便。

少先队辅导员同台比拼技能

本报讯(融媒体记者叶虹羽)日前,泉州市第四届少先队辅导员技能大赛暨“青马工程”少先队辅导员骨干培训班在泉州职业技术大学举行,共有190名参训学员及参加选手,数量再创新高。

活动由团市委、市人社局、市教育局、市总工会、市少工委联合举办,旨在进一步提高少先队辅导员进行少年儿童思想政治引领的能力,着力建设一支政治过硬、素质过硬、能力过硬的少先队辅导员队伍。

培训班围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,设置丰富的课程项目,邀请全国性的专家学者授课,还有队课观摩、移动课堂等环节。获奖选手将按程序申报“泉州市五一劳动奖章”“泉州市技术能手”“泉州市金牌职工”“泉州市青年五四奖章”等荣誉称号。

今年以来,泉州各级少先队组织开展“红领巾爱祖国”主题队日活动1800余场,持续深化“少年军校”“泉州市红领巾讲解员”“泉州市少先队周刊”“红领巾奖章”等多个特色工作品牌,建成全省首家地市级红领巾学院——泉州红领巾学院,广泛开展省、市、县级“优秀少先队辅导员”“优秀少先队员”“优秀少先队集体”“红领巾奖章”评选推荐等,在不断深化团教协作、团教融合中,推动少先队工作取得新突破、新成绩。

汇全球英才 聚“核新”力量

第八届“海峡杯”福建(晋江)创新创业大赛落幕

本报讯(融媒体记者丁荣汉 范金林 通讯员林晓燕)日前,第八届“海峡杯”福建(晋江)创新创业大赛颁奖仪式在晋江举行。

本届大赛以“创新领航,智核晋江”为主题,聚焦集成电路、核技术应用等新兴产业领域,吸引了来自全球的优质创业项目、优秀人才齐聚晋江。大赛2024年4月正式启动,有153个国内外创新创业项目报名。历经北京、西安两场城市推介会,北京、武汉、苏州、宁波四场复赛分站赛,共有53个项目入围并参加路演,最终遴选出12个技术含量高、商业前景好的项目晋级总决赛。

总决赛现场,入围的12个项目经过激烈角逐,“35MeV/100kW核医学加速器”项目荣获大赛一等奖。现场还邀请行业专家以“核技术应用产业化发展情况”为主题,分享前沿创新技术。此外,现场还举行了晋江市人民政府与同济大学设计创意学院签订合作备忘录,晋江市人民政府与本届大赛一二、三等项目落地签约仪式。

接下来,晋江将继续以大赛为契机,竭诚做好服务保障,让每一个“创新种子”在晋江落地生根、开花结果,让每一位创客精英和人才在晋江挥洒才智、尽展才华。

角逐最佳“泉州礼物”

“世遗泉州”文创设计大赛圆满结束



据市及地区,以及73所高等学校,参赛队伍不仅有来自中国美术学院、鲁迅美术学院、广州美术学院等知名院校,也不乏IF奖、德国红点奖等国内外知名设计团队的身影。

现场举行的共创组决赛中,共有33件作品参与泉州旅游伴手礼、城市礼物、“世遗泉州”城市IP三个创作命题的角逐。经过多轮筛选,共计产生原创组金奖1名、银奖2名、铜奖3名,共创组特等奖

1名、冠军3名、亚军3名、季军3名,这些创新、美观、实用、可转化、有文化内涵的获奖作品,向人们讲述了不一样的泉州故事。

《纸艺摆件》获得泉州旅游伴手礼创作冠军,《寻味泉州-精油吊坠》《泉州印象摆件》分获亚军、季军;《刺桐花上刺桐城》获得城市礼物创作冠军,《印象泉州·茶文化城市礼物设计》《世遗泉州·茶文化系列礼品设计》分获亚、季军;《开元妙喵》获得“世遗泉州”城市IP创作冠

军,《桐花花》《泉当当》分获亚、季军。此前,《提线木偶八音盒儿童玩具设计》以其独特的创意和深厚的文化内涵,赢得原创组金奖。

本次大赛由中共泉州市委宣传部、泉州市文化广电和旅游局、泉州文化旅游发展集团有限公司主办,泉州侨乡文体产业开发有限公司承办,大赛成果展将于2024年12月25日至2025年1月18日在泉州市图书馆举行。

个别世遗点:

绿地缺株和卫生保洁需改善



也经常被踩踏。开元寺游客多,尤其每月农历二十六日,寺里人山人海,无护杆的绿地被误踩是难免的事。希望管理人员多花些功夫,把东塔附近的更多绿地也

装扮、保护起来。”观察团成员说。走访中,观察团成员还对开元寺游客高峰期出现的公厕保洁不及时、烧金炉旁工具随意摆放等不足提出强化管理的建议。

鲤城区相关部门负责人当即表态,将转变“裁判”的角色,协同开元寺管理方加强绿地补植等工作,一起当好世遗点保护管理的“运动员”。几天后,市考评中心回访,开元寺上述问题已获整改或在着手整改中。其中,寺内开放区域的卫生间均已安装除味机,加强清洁频次,较多游客使用的东门卫生间已加派两名保洁人员专门负责保洁;东塔周围的绿地裸露区域已着手补植,此后还将加装护栏,防止游客误入。

市考评中心相关人介绍,从一段时间来的世遗点及相关区域日常卫生管理工作来看,我市多数世遗点保洁管理到位,环境卫生、绿化维护较好。存在薄弱点的主要还有泉州府文庙、草庵摩尼教遗址、江口码头及文兴码头等。其中,府文庙广场区域绿化管养待加强,市容秩序也有较大提升空间;草庵摩尼教遗址公厕管理存在短板,设施老化、服务用品未补充,管理单位的服务意识应提升;江口码头及文兴码头,落叶、生活垃圾等清理不到位,属地街道、社区应强化管理,加强宣传引导。

惠安县婚姻登记西沙湾户外登记点——

为爱情护航 元旦不打烊

本报讯(融媒体记者游怡冰)随着元旦临近,不少新人咨询元旦当天是否可以办理婚姻登记业务。记者从市民政局获悉,为满足广大新人在元旦佳节步入婚姻殿堂的美好愿望,惠安县婚姻登记处西沙湾登记点,将在2025年1月1日元旦当天正常开放,作为我市唯一的开放点,为省内新人们提供婚姻登记服务。

据悉,全国多地婚姻登记处已明确元旦正常上班,为新人办理结婚登记。惠安县民政局积极响应这一举措,确保新人们能够在新年的第一天,收获爱情的喜悦。元旦当天,该登记点将为新人们提供温馨、便捷的服务,让新人们的“山盟海誓”在新年的第一天得到美好的见证。

元旦当天,惠安县婚姻登记处西沙湾登记点将举办“山盟海誓,爱在惠安”活动,活动还有特别的福利安排,为新人准备了惠女服饰妆造,以及有趣的集章卡活动,新人到每个点拍摄情侣合照,集满后就可以获得精美礼品,此外,还有婚庆集市、民俗文化展等活动。

双拥共筑强军梦 携手奋进新征程

第二届泉州市“双拥杯”篮球邀请赛圆满收官

场气氛热烈,选手精彩的表现更是赢得了现场观众的阵阵掌声。最终泉州第五中学代表队更胜一筹,夺得冠军,联勤保障部队第910医院代表队收获亚军。在当天同时进行的三、四名决赛中,驻泉31614部队代表队战胜市税务局代表队夺得季军,后者收获殿军。泉州师范学院和泉州市退

役军人关爱协会获评优秀组织奖。泉州市委、市政府高度重视双拥工作,不断拓展双拥形式内容,丰富双拥载体,扎实推进全国双拥模范城(县)创建走深走实,奋力谱写军政军民团结奋进的泉州篇章,已连续九届荣获“全国双拥模范城”称号,正朝着“十连冠”迈进。据



日前,泉州市盲人协会第二次会员大会暨第二届理事会就职典礼召开。大会审议通过了第一届理事会工作报告、财务报告和监事会工作报告,审议通过了泉州市盲协《协会章程》《选举办法》《财务管理办法(暂行)》,选举产生第二届理事会和监事会。

(融媒体记者范金林 通讯员陈劲平)